文昌持续优化营商环境,促进经济高质量发展

让群众办事更便利 让市场发展更有信心



◆ 市民在文昌市政务服务中心办理事项。

打造营商好环境 高效办成一件事

文昌市政务服务中心工作人员为群众办理业务。

政务服务提质升级,打造让企业群众更舒心的办事环境

在文昌市政务服务大厅内,办事群众只需通过 微信"扫一扫"或支付宝"碰一下",就能直达办事页 面,极大地简化了办事流程,节省了时间成本。这 样的体验让包括郑健康在内的不少企业办事员有 了全新感受。

"以前大家都说企业办事难,来办事就像是来求人,现在是政府主动把服务送上门,让我们有了更加舒心的办事体验。"一名企业办事员说。

文昌市营商环境建设局政务服务室负责人介绍,今年"高效办成一件事"工作开展以来,文昌市在海易办一海南政务服务网已上线20个主题,通过多部门和各镇协同推进,目前已办结27401件。

在文昌市政务服

务中心大厅内,"高效

办成一件事"的宣传易

拉宝随处可见,引导办

事群众了解相关服

务。大厅内专门设置

了"高效办成一件事

服务专区和综合窗口,

专区配备专业工作人员,为前来办事的企业

和群众提供耐心细致

的指导与服务,确保各

后,我们办事更加方

便,不仅省了很多时

间,办理的过程也心情

舒畅。"近日,企业办事

员郑健康体验之后称

像阳光、水和空气,既

体现着经济发展"软实

力",也为各类经营主

体发展提供"硬支

撑",优化营商环境更

是一项永不竣工的工

程。为此,文昌市始终

把优化营商环境作为

"一号工程"来抓,解

放思想,真抓实干,紧

紧围绕企业服务、政务

服务、数据共享和信用

建设等重点任务,以打

造一流营商环境为总

体目标,合力打出一系

列改革创新、优化服

务、数字赋能的"组合

拳",持续推进一流营

商环境建设。

好的营商环境就

赞道。

"办理流程清晰以

项事务顺利办理。

为加强"高效办成一件事"推广应用,文昌市营商环境建设局在该市政务服务大厅摆放易拉宝宣传品,布设自助机,在服务专区和综合窗口放置办事桌牌,通过微信"扫一扫"、支付宝"碰一下"就能直达海易办"高效办成一件事"办事页面,实现从"市场主体多部门跑动"到"政府多部门线上协同联办"的转变,让数据"多跑路",让群

众"少跑腿",帮助企业在最短时间内完成事项办理,助推营商环境提质增效。

同时,该局还全面推动政务服务标准化、规范化、便利化建设,在海易办一海南政务服务网配置市级事项1925项、各镇75项、各村级12项,推进乡镇赋权工作并将省定事项37项赋权各镇实施。

通过搭建"营商环境会客厅",打造"政企有约·下午茶"文昌特色服务品牌,常态化落实企业首席服务专员、"我陪群众走流程""520服务日"和"政企面对面"等制度,2024年首席服务专员累计解决企业反馈问题278个,开展政企交流

活动 19次。 当下,文昌市营商环境建设局还打造了"文昌项目管家"服务品牌,构建"专职帮办代办团队+部门兼职帮办代办员"的"1+N"代办帮办服务体系。

2024年提供"代办帮办"服务803件。在抗击超强台风"摩羯"期间,及时设立12345平台"全力以'复'企业服务专席",共办结企业相关诉求63件,全力助推企业复工复产。

强化信用建设,让"无形资产"成为"有形便利"

好的信用是"无形资产"。在文昌市营商环境 建设局的办事流程中,良好的信用就是办事的便利 通行证之一。近年来,文昌市积极探索创新,以民 生领域的实际问题为导向,在省内率先实施"信 用+一证多址"改革工作,进一步提高政务服务效 率和满意度。

据介绍,在原先传统政务服务模式下,多个经营地址的市场主体面对一个许可事项时需要重复准备材料、多次提交申请,这不仅增加了市场主体的运营成本和时间成本,也制约了政务服务效率和质量的提升。为打破市场主体经营发展的堵点难点,充分发挥信用建设在优化营商环境中的重要作用,文昌市出台《文昌市"信用+一证多址"改革实施方案(试行)》,梳理13项业务办理事项,推行"信用+一证多址"改革工作。该项改革获评2024年海南省特色信用应用场景。

据了解,"信用+一证多址"改革适用于在文昌市登记注册并在全市范围内拥有连锁直营门店、经营项目(范围)相同、海南自由贸易港公共信用综合评价结果为"良"(含)以上的企业法人。在文昌市行政区域内,企业在开设总部及经营范围(项目)相同的连锁直营门店,或总部已取得相关许可证,开设经营范围(项目)相同的连锁直营门店时,按照自愿原则,由企业总部向行政审批部门提出"一证多址"新办申请,并对其经营条件符合许可条件和要求作出书面承诺。"一证多址"相关许可证的变更、延续及注销等业务按照对应事项相关法律法规的规定予以办理。针对海南自由贸易港公共信用综合评价结果为"优"(含)以上的企业,行政审批部门提供全流程"代办帮办"服务,提高企业办事便捷度。

"信用+一证多址"改革实施,一方面有效减少了市场主体办证次数和周期,其申请材料缩减约50%以上,相关许可证由"多"变"1",实现了一个许可证覆盖多个直营连锁经营场所,管理成本显著降低。另一方面,政务服务的质量和效率大幅提升,平均办理时限压缩近80%,市场主体满意度显著提高。

"在充分总结'信用+一证多址'改革工作的基础上,我们将不断完善信用评价体系,提高评价的准确性和公正性,进一步加强政策宣传力度,提高市场主体对改革的认知度和参与度,持续优化政务服务流程,提高审批效率和服务质量,扩大服务事



市民咨询业务办理流程。

项清单范围,将成果推广应用,让改革成效惠及更多的市场主体。"文昌市营商环境建设局社会民生事务审批室负责人表示。

值得一提的是,在今年全国383个县级市城市信用监测排名中,文昌最高排至第38位,在全省位列第2。近12个月平均综合信用指数位于全国383个县级市中排名第59位,已满足全国信用体系示范区创建的基本要求。

截至目前,文昌已创建"信易批"等17个高频信用应用场景,2024年重点打造列人省级场景建设计划的"信用+航天""信用+文南老街""信用+文昌鸡"等3个特色场景,集成打造国家级信用应用场景地标。其中,"信用航天 梦想起航"微视频荣获第六届"新华信用杯"全国优秀信用应用场景微视频"最具影响力奖"。

保障公正有序,打造"让企业更安心"的法治环境

营造市场化、法治化、国际化一流营商环境是推动高质量发展的有力支撑。为此,文昌在全省首创"执行110"制度,建立"执行110"快速反应队伍,创新性设立"7×24"小时值班制度和执行线索举报热线,聚焦涉民生、小标的案件,实现快速响应、快速出警、快执快结,提高执行工作质效。

文昌还立足于防范化解房地产领域重大风险主题成立"防范房地产风险巡回法庭",构建一站式、全流程、专业化涉房地产的矛盾纠纷化解和司法服务新模式,该模式获评全国新时代"枫桥经验"先进典型。通过设立劳动联调中心调解纠纷,整合劳动争议专业调解、司法调解、劳动保障监察、法律咨询援助等资源,并提供多样就业指导,实现"劳动维权+就业帮扶"一站式服务

如何增强内生动力,打造"让企业更顺 心"的创新环境?文昌通过深化工程建设项 目审批制度"1+N"改革集成创新,推出"预 审批""简易审批""联编联审"等审批服务, 促进项目落地开工。通过探索民生类"小切 口"改革,推出"无感审批""一业一证"等改 革举措,精准对接企业群众的所盼所想。同 时以数字化赋能监管场景创建,城市运行管 理服务平台荣获海南省政务信息化优秀创 新案例,《文昌市冯家湾智慧渔业综合管理 平台助力推进现代渔业信息化转型》《文昌 市利用河长制工作综合信息管理平台实现 河湖"四乱"问题的综合整治监管》等5个数 据共享创新案例被省级采纳,文昌市智慧渔 业管理平台入围海南省2024年市县政务信 息化优秀创新案例。

下一步,文昌市将把营商环境建设作为发展的"生命线"工程来抓,持续巩固既有优势,全面补短板强弱项,让企业家"唱主角",为企业蓬勃发展、企业家激情创业厚植一片沃土,全力打造近悦远来的营商环境新名片。

一是坚持把"整体性协同"作为营商环境建设的重要方法,全面打造协同联动的工作格局。坚持高位推动工作机制,持续完善市委优化营商环境领导小组例会机制,定期分类召开营商环境"一体四面"专项调度会。同时完善协同机制,凝聚党委、政府、社会各界多方力量,形成营商环境建设工作合力,在理念、方向和业务等方面协

二是坚持把"打基础、利长远"作为营商环境建设的重要抓手,全面夯实数据共享和信用建设"两大基础"。把数字化作为加快推进一流营商环境的重要手段和方法,加快提升"一网通办""一网协同""一网监管""一网统管"基础能力。持续完善我市社会信用体系建设,围绕"信用+文南老街""信用+航天""信用+文昌鸡"等重点领域应用场景建设,不断擦亮文昌"信用名品"

同发力。

三是坚持把"改革创新"作为营商环境 优化的主要动力,全面提升制度集成创新 质效。坚持以改革的思维、创新的举措,不 断加大营商环境重点领域改革力度,推动 "有为政府"和"有效市场"更好结合。以数 字赋能促进业务流程再造、智能协同联办、综合窗口改革,推动政务服务事项从"能办"到"好办"。进一步加强制度集成创新,在"小切口""小环境"方面创新改革举措,推进全市营商环境水平整体优化和提升。

四是坚持把"企业和群众满意"作为营商环境建设的出发点和落脚点,全面打造文昌企业服务品牌,在助企发展上持续丰富服务形式,坚持靠前服务、精准服务、创新服务,着力解决企业的痛点、难点、堵点。建立"有求必应、无事不扰"的服务体系。一方面做到"有求必应",畅通政企沟通渠道,全量收集企业诉求并持续跟踪,不断提升企业问题诉求办成率和满意度。另一方面强调"无事不扰",坚持集成组团服务,实现"进一次门、服务多项事"。

(撰文/小黄)



市民在政务服务中心窗口办理业务。



工作人员指导群众使用智慧政务服务自 助终端办理业务。

本版图片均由文昌市融媒体中心提供